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Függélyes tengelyek körül forgó emelő-
csavarokkal ellátott röpülőkészülékeknek 
vízszintes irányban való mozgásánál azon 
csavarszárnyak, amelyek a röpülés irányá-
ban csapnak, a vízszintes mozgási sebes-
séggel nagyobb, azok a szárnyak pedig, 
melyek a röpülési iránnyal ellenkező érte-
lemben mozognak, ugyanannyival kisebb 
relativ mozgási sebességgel bírnak a le-
vegővel szemben, mint amilyen a csava-
rok forgási sebessége. Ezen körülmény 
folytán azon szárnyak fölhajtó ereje, ams-
lyek a röpülés irányában csapnak, sokkal 
nagyobb, mint azon szárnyak fölhajtó 
ereje, amelyek az ellenkező irányban mo-
zognak. Ha már most a légcsavarok szár-
nyai vékony anyagból vannak, amely csak 
a röperő behatása alatt feszül ki, úgy a 
szárnyak az egyenlőtlen, fölhajtió erő foly-
tán hullámalakú, vergődő mozgásba jut-
nak és a forgási tengelyben nagy hajlí-
tási igénybevételt idéznek elő. A talál-
mány célja a csavar szárnyainak ezt az 
egyenlőtlen fölhajtását és ennek káros kö-
vetkezményeit elhárítani. 

Ebből a célból a szárnyak belépő, vagyis 
a szárny forgási irányában mellső élét, 
amellyel a szárny a nyugodt levegőbe be-
lép, a forgási tengellyel hosszabb emeltyű 

segítségével kötjük össze, mint kilépő, 
vagyis hátsió élét, amellyel a szárny az 
illető légréteget elhagyja. 

Ez utóbbinak összekötésére a tengellyel 
célszerűen lehetőleg kis emeltyűkar, pél-
dául a forgási tengelyen elrendezett hü-
vely szolgál. Ha már most a röpülés irá-
nyában csapó szárny a nagyobb fölhajtás 
következtében emelkedik, mimellett az 
egész szárny kissé visszamarad, úgy en-
nek emelkedési szöge kisebbedik úgy, 
hogy a fölhajtás kisebb mértékben növe-
kedik. mint amilyen növekedést változat-
lan emelkedésénél a szárnynak a levegő-
höz viszonyított relativ sebessége eredmé-
nyezett volna. Ha az a szárny, amely az 
ellenkező irányban csap, sülyed, úgy a 
szárny emelkedési szöge növekedik ös a 
fölhajtás ennek megfelelően csak kevés-
sel csökken. 

A szárnyak ezen megerősítése még azzal 
az előnnyel is jár, hogy ha röpülés köz-
ben a hajtómotor valamely okból föl-
mondja a szolgálatot, a motor, illetve a 
mótorok és a csavarok közötti összeköt-
tetés, pl. a rajz 4. ábrájának megfelelő 
zárókampós kapcsolás útján kiiktatható 
úgy, hogy mihelyt a motor megáll, vagy 
fordulatszáma egy bizonyos mérték alá sü-
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lyed, a csavarok és a motor közötti kap-
csolat önműködően oldódik és a csavarok 
a bennük fölhalmozott mozgási energia 
folytán forgásban maradnak. A csavarok 
forgási sebessége azonban csakhamar csök-
ken és ezzel együtt a szárnyak feszült-
sége is. Ennek következtében a szárnyak 
a röpülőkészülékhez viszonyítva emelked-
nek és az sülyedni kezd. A szárnyak ki-
lépő éle emellett gyorsabban emelkedik, 
mint a belépő él úgy, hogy bizonyos idő 
múlva a kilépő él magasabban fekszik, 
mint a belépő él. A leeső röpülőkészülékre 
alulról ható levegőellenállása ekkor a csa-
rokat ugyanazon irányban forgatja to-
vább, mint előbb a motor. Bizonyos idő 
múlva a készülék egyensúlyi állapotba jut, 
vagyis csavarok forgási sebessége többé 
nem csökken. A centrifugális erő tehát a 
szárnyakat feszes állapotban tart ja és a 
röpülőkészülék bármilyen magasságból mér-
sékelt sebességgel esik a földre. 

Az egyensúlyi állapot annál nagyobb se-
bességnél áll be, minél kisebbek azon el-
lenállások, amelyeket a szárnyak mozgá-
suk közben legyőzni kénytelenek. A rőel-
lenállás az előre menő szárnyélnek hom-
lokellenállása. Hogy ezt a lehető legki-
sebb mértékre csökkenthessük és hogy a 
szárnyéleknek átcsappanását kisebbítsük, 
ezeket vékony bádogdarabokkal merevít-
jük. 

Ha a szárnyak belépő végeit egy ke-
rékhez erősítjük, ami szerkezeti szempont-
ból több előnnyel jár, úgy a kilépő él, 
ha a motor fölmondja a szolgálatot, a 
kerékkoszorúba ütközik és így ezen a he-
lyen nem emelkedhetik magasabbra, mint 
a belépő él. Hogy ennek dacára elérjük 
azt, hogy a csavarok ez esetben ellenkező 
emelkedést vegyenek föl, a szárnyak sú-
lyait akképen osztjuk el, hogy a belépő 
él feszültsége nagyobb legyen, mint a ki-
lépő élé. Ezt célszerűen azáltal érhetjük 
el, hogy a pl. vitorlavászonból készült 
szárnyak külső végeit trapezalakú, vékony 
bádogból készítjük, amelynek szélesebb 
oldala alkotja az előremenő élt. A kilépő 
élnek valamivel csekélyebb feszültségepe-

dig ezenkívül azzal az előnnyel jár, hogy 
a szárny emelkedési szöge a forgási ten-
gelytől a szárny külső vége felé csökken, 
ami a hatásfok, vagyis a hasznosítható 
fölhajtás és a munkateljesítmény közötti 
arány szempontjából előnyös. 

A hüvelyek, amelyekhez a szárnyak ki-
lépő élei vannak megerősítve, a tengelyen 
eltolhatóan vannak elrendezve. A hüvelyek 
eltolása útján a csavarok menetmagassá-
gát növelhetjük vagy csökkenthetjük és 
ezzel együtt változtathatjuk a csavarok 
forgatásához szükséges nyomatékot is. Ha 
a két egymással ellenkező irányban mozgó 
csavar forgatásához szükséges nyomatékok 
egymással egyenlők, úgy a motorral me-
rev összeköttetésben álló kosár nem fo-
rog. Ha azonban az egyik csavar forgási 
ellenállása túlsúlyban van, akkor a kosár 
ellenkező irányban forog. A hüvelyeket a 
kosárból pl. drótkötelek segítségével el-
tolhatjuk és pedig oly módon, hogy az 
egyik csavar hüvelye sülyed, míg a másiké 
emelkedik. A röpülő egyén ennélfogva 
abban a helyzetben van, hogy a kosarat 
tetszés szerint fordulatra kényszerítheti 
vagy egyenes irányban haladhat, tehát kor-
mánylapát nélkül tökéletesen kormányoz-
hat. 

A rajz a röpülőkészülék egy foganato-
sítását tünteti föl. Az 

1. ábra a néző felé röpülő röpülőkészü-
lék függélyes metszete, a 

2. ábra az egyik légcsavar fölülnézete, a 
3. ábra a kosár fölülnézete, a 
4. ábra a motor és a csavarok közötti 

zárókampóskapcsolást tünteti föl. Az 
5. ábra a szárnyak külső végeinek lej-

tését mutatja. 
A csőalakú, koncentrikus (a) és (b) ten-

gelyeken (c) kerekek vannak megerősítve, 
amelyek a kerékpárok kerekeinek mintá-
jára vannak kiképezve. Ezekkel a kerekek-
kel a szárnyak (d) belépő élei vannak 
összekötve, míg kilépő (e) élei (f) kötelek 
útján a (g), illetve (h) hüvelyekkel állag-
nak összeköttetésben. Az 1. ábrától lát-
ható, hogy a szárny emelése folytán ennek 
emelkedési szöge kisebbedik. A fölső csa-



var bal szárnya és az alsó csavar jobb 
szárnya a röpülés irányában csapnak, te-
hát kissé föl vannak emelve, minek követ-
keztében az emelkedési szög kisebb lett, 
mint a két másik szárnynál. 

A két (i) mótor a négy (k) kúpkerék ré-
vén a két tengelyt ellenkező értelemben 
forgatja. A motorok és a kúpkerekek közé j 
(I) zárókampos kapcsolások vannak beik-
tatva (4. ábra). Az (m) kengyellel, mely a 
tengelyeknek csapágyait hordja, a moto-
rok és az (n) kosár merevén vannak össze-
kötve. A (g) és (h) hüvelyek az (0) vonó-
rúd, (p) kengyel, (q) kötél és az (r) vezető-
görgők segítségével a kosár dobogójáról 
eltolhatók. Ha a röpülő egyén, aki a ko-
sárban a kötél két párhuzamos ága között 
áll, ez utóbbit pl. az (I) nyíl irányában 
mozgatja, úgy a (g) hüvely lefelé, a (h) 
hüvely pedig fölfelé mozog és a kosár a 
(II) nyíl irányában forog. 

A pontvonalkázott vonalak a szárnyak 
helyzetét mutatják, ha a készülék a mór-
tor munkaképtelensége miatt a földre sü-
lyed. A háromszögalakú (s) bádogdarabok 
(2. ábra) a szárnyélek merevítésére szol-
gálnak; a merevítésnek ezen módja sokkal 
kisebb légellenállást fe j t ki, mint a kö-
téllel vagy lánccal való merevítés. (t)-vel 
a szárnyak trapezalakú bádogvégei van-
nak jelezve. 

SZABADALMI IGÉNYEK. 

1. Légcsavar nem merev szárnyakkal, jel-
lemezve azáltal, hogy az -egyes szárnyak 
belépő éle hosszabb emeltyűkar útján 
van a forgási tengellyel összekötve, 
mint a kilépő él. 

i 2. Az 1. igénypontban védett légcsavar 
foganatosítás! alakja, jellemezve azál-
tal, hogy a szárnyak kilépő élei oly hü-
vellyel vannak összekötve, amely a for-
gási tengelyen ül és a röpülőkészülék 
kosárból eltolható. 

3. Az 1. igénypontban védett légcsavar 
foganatosítási alakja, amelynél a szár-
nyak súly elosztása, következtében a 
belépő él feszültsége nagyobb, mint a 
kilépő él feszültsége, jellemezve azáltal, 
hogy az ezen célra szükséges lendítő 
tömeg vékony bádogdarab alakjában 
van a szárny végén elrendezve és a 
többi szárnyélek vékony bádoglemezeik-
kel vannak merevítve. 

4. Az 1. igénypontban védett légcsavar 
foganatosítási alakja, jellemezve azáltal, 
hogy a mótor és a csavarok olyan kap-
csolás útján vannak összekötve, amely 
a csavaroknak ugyanazon értelemben 
való tovább forgását megengedi, ha a 
motor hirtelen lassabban jár vagy egé-
szen megáll. 

(1 rajzlap melléklettel.) 

Pallas részvénjtársaság nyomdája Budapesen. 
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